

**Шевченко Ангелина Юрьевна,**

студентка факультета иностранных языков педагогического института,

Федеральное государственное автономное образовательное

учреждение высшего образования

«Белгородский государственный национальный

исследовательский университет»,

г. Белгород, Россия

### **ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ АНГЛИЙСКОЙ ЛЕКСИКОГРАФИИ**

**Аннотация.** В статье рассматривается история развития английской лексикографии. В статье представлен долгий путь английской лексикографии как практики составления различных типов словарей. Кроме того, упомянуты известные лексикографы, которые вносили значимый вклад на протяжении всей истории развития.

**Ключевые слова:** лексикография, глоссарий, трехязычный словарь, латынь, история развития.

**Abstract.** In the article the author tells about the history of the development of English lexicography. The article presents the long path of English lexicography as a practice of compiling various types of dictionaries. In addition, well-known lexicographers who have made significant contributions throughout the history of development are mentioned.

**Key words:** lexicography, glossary, trilingual dictionary, Latin, history of development.

В современной лексикографии особое внимание уделяется истории развития данной науки. На основании исследований ученого Л.П. Ступина и материалов Британской энциклопедии отмечается, что ранее словарь не имел такой формы, которую мы используем в настоящее время [3,7]. Развитие английской лексикографии как практики составления словарей

## Образование в России и актуальные вопросы современной науки

различных типов насчитывает многие тысячелетия. Это был долгий путь, начало которого связано с масштабным религиозным событием в истории Англии - принятие христианства, датированного 597 годом. Помимо этого, скачок в развитии английской лексикографии тесным образом связан с изучением латыни - языком, который с VI-VII занимал чрезвычайно важное место в общественной жизни Англии и Европы.

Появление латинско-английских и англо-латинских словарей связано с деятельностью монахов. При чтении рукописей они часто выписывали незнакомые латинские слова, которым позднее подбирали эквиваленты на англо-саксонском. Именно это и привело к появлению глоссариев. Впоследствии составлялись некоторые учебные латинско-английские и англо-латинские словари. До нас дошли несколько таких глоссариев. Наиболее древние из них, относящиеся к VIII-IX векам, это *Corpus Glossary*, *Leiden Glossary*, *Erfurt Glossary*.

XI век был ознаменован началом обучения французскому языку, что, безусловно, оказало особое влияние на развитие английской лексикографии. Появились не только другие словари, но и также различные их типы. Примером данного явления является трехязычный словарь (латинско-французско-английский) Александра Некхама. Словарь был составлен в 1200 году и озаглавлен «О названиях предметов утвари». С течением времени за простыми словарями последовали более сложные, которые можно было считать двуязычными [1,19].

XVI век ознаменован появлением печатных двуязычных (латинско-английских и англо-латинских) словарей. Данные глоссарии значительно отличались от предыдущих расширенным словником и разносторонней характеристикой слова.

Кроме того, XVI век был переломным моментом в истории развития словарей. В то время стремительно развивались и совершенствовались

## **Образование в России и актуальные вопросы современной науки**

переводные словари новых западноевропейских языков, в частности, французского, испанского, итальянского.

Также примечательным считается XVII век, потому что на протяжении данного времени отмечается издание словарей трудных слов. Создание первого словаря данного типа датируется 1604 годом, и его автором является школьный учитель Роберт Кодри. Появление первого словаря послужило причиной для последователей продолжать расширение словарей своих словарей, включая все больше и больше трудных, непонятных слов.

У истоков развития английской лексикографии находятся два известных лексикографа, Джон Керси и Нейтану Бейли. Джон Керси особое внимание уделял трудным, простым и широкоупотребительным словам. Данные ученые оказали огромное влияние на дальнейшее создание толкового словаря английского языка, благодаря выпускам собственных словарей: Керси 1702 года и Бейли 1721 и 1730 годов.

Исходя из данных Британской энциклопедии, отмечается, что в XVIII веке и первой трети XIX века самым авторитетным словарем по английскому языку считался словарь Джонсона [3,123]. Примечательна история создания данного словаря, наполненная многочисленными значительными событиями. Стремительное распространение латыни в Англии, привилегированное положение французского языка, сетования о порче и несовершенстве родного английского, способствовали тому, что пять ведущих лондонских издателей обратились к критику и писателю Сэмюэлю Джонсону с предложением составить словарь английского языка по типу уже созданных в Италии, Франции, Испании, Германии, России. Однако история создания словаря затянулась. В 1747 году критик опубликован «План», а сам словарь появился в 1755 году. Несмотря на неоднократные перевыпуски полных и сокращенных изданий, словарь сохранял первенство на протяжении 200 лет. Безусловно, словарь Джонсона является одним из са-

## Образование в России и актуальные вопросы современной науки

мых крупных достижений английской лексикографии. Однако критик не включил нелитературную и грубую лексику, что характеризует словарь как глоссарий, отражающий «идеальное», «правильное» состояние английского языка.

1837 год – следующая знаменательная дата в истории развития английской лексикографии. На тот момент огромное внимание привлекла работа Чарлза Ричардсона. Данный словарь высоко ценился среди специалистов-филологов, однако не пользовался популярностью среди широкого круга читателей. Согласно мнению некоторых ученых, данный глоссарий мог послужить солидной базой для создания нового большого толкового словаря английского языка, основанного на исторических принципах.

Именно с этого момента начинается новая, современная эпоха в теории и практике словарного дела. В 1928 году в результате многолетней титанической работы было завершено издание «Большого оксфордского словаря английского языка» (БОС).

В английской филологической литературе словарь известен под несколькими названиями: 1) A New English Dictionary (NED), 2) Historical English Dictionary (HED), 3) The Oxford English Dictionary (OED). В современной лингвистической литературе чаще всего употребляется The Oxford English Dictionary (OED). В лексикографическую литературу словарь вошел под названием «Большой оксфордский словарь английского языка» (БОС) [2,49].

Благодаря своим несомненным достоинствам, БОС оказал огромное влияние на дальнейшее развитие английской и американской лексикографии. После издания БОС единственным значительным событием в истории английской лексикографии был выход в свет толкового словаря Г. Уайлда (H.Wyld The Universal Dictionary of the English Language. Lnd. 1932).

Список литературы

## **Образование в России и актуальные вопросы современной науки**

1. Гак В.Г. О некоторых закономерностях развития лексикографии (учебная и общая лексикография в историческом аспекте) // Актуальные проблемы учебной лексикографии. – М., 1977. – С. 11–27. – Текст : непосредственный.
2. Карпова О.М. Английская лексикография: учебное пособие / О. М. Карпова. – М. : Академия, 2010. – 176 с. – Текст: непосредственный.
3. Ступин Л.П. Лексикография английского языка: учебное пособие / Л.П. Ступин – М.: Высшая школа, 1985. – 168 с. – Текст : непосредственный.